



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《 成果要报 》

2018 年第 17 期

（总第 139 期）

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2018 年 04 月 15 日

“人与自然和谐共生” 的经济学内涵及其发展准则

钟茂初

【内容简介】本文提出，“人与自然和谐共生”的经济学内涵是，人类经济活动过程中不对自然生态系统产生外部性影响。以此为基础的发展准则是，经济活动应当在生态承载力范围内进行，发展过程中必须遵循土地开发面积比例、生态功能区红线、资源环境可损耗额度、全球生态系统安全贡献、生态公平等约束。针对现实发展，提出了若干政策主张。

关键词：人与自然和谐共生 外部性生态影响 生态承载力

中共十九大将“人与自然和谐共生”纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。如何准确地认识“人与自然和谐共生”的内涵，如何将之转化为经济社会发展所需遵循的准则，如何在经济社会发展政策和制度构建中落实这一理念？本文对此展开分析。

一、“人与自然和谐共生”的学理内涵

从经济学学理角度来认识，传统经济社会中，人类经济活动系统与自然生态系统是分立的“主体”，由于人类经济活动的根本目标是生产者的利润最大化以及消费者的效用最大化，经济活动主体必然会以对自然生态系统产生负外部性的方式来实现。其机理是，为了追求利润最大化、竞争优势、技术进步、应对经济危机等目标，成本外部化是其重要手段，而生态环境成本的外部化是其主要路径，最终承接者必然自然生态系统。当各主体的外部性影响加总超过了自然生态系统的生态承载力时，就会导致自然生态系统生态功能的劣化。即，由于人类经济活动对自然生态系统形成外部性生态影响，由此而形成人与自然“不和谐的关系”。换言之，“人与自然和谐共生”的内涵是：人类经济活动系统与自然生态系统是相互依存、相互制约的利益“主体”，自然生态系统能够稳定提供生态功能，是人类经济活动系统永续实现其利益的源泉，所以，人类经济活动必须以自然生态系统的承

承载力为约束，一切针对自然生态系统的外部性行为 and 公有地悲剧行为，都必须通过制度构建予以有效消除。

要解决人类经济活动系统与自然生态系统的“不和谐关系”，其实质就是解决传统经济活动过程中所形成的针对自然生态系统的外部性生态影响。从解决外部性的经济学视角来看，其解决路径包括：一是明晰产权。如，对于重要的生态功能区，其产权为全民所有，其管理权属于中央政府，区域范围内严格禁止开发。这就严格限制了关联区域的经济主体对其形成外部性生态影响和公有地悲剧行为；二是形成价格和成本补偿机制。如，针对碳排放、污染排放，通过排放额度初始配置和排放权交易，形成实际价格，一方面使得有限的排放额度得到优化配置，另一方面也遏制了各经济主体不承担责任、不支付成本的“外部性”动机；三是外部成本内部化。如，对于生态环境影响纳入政绩考核，经济活动所造成的生态环境代价也就成为了行为决策者的内在成本。由此而可有效遏制不顾生态环境影响追求经济增长的“外部性”动机；四是有效遏制“搭便车”。如，以“共同而有区别的责任”原则，确立各行为主体承担生态维护和生态环境治理的责任，并辅之以激励和处罚机制，使得有关生态环境领域的“搭便车”行为得到遏制。

二、“绿水青山就是金山银山”的学理内涵

“绿水青山就是金山银山”理念，转化为学术语言，其内涵就是：“绿水青山”代表生态环境所构成的自然资本，“金山银山”代表人类经济活动所形成的“人造资本”，社会总财富是由“自然资本”财富和“人造资本”财富加总而构成的，代际之间的财富传承过程中社会总财富不减少是“可持续发展”的基本准则。在传统的财富认识中，往往只把经济活动的“人造资本”作为财富，而认为“自然资本”必须通过经济活动转化为“人造资本”才成其为社会财富的一部分。“绿水青山就是金山银山”理念的提出，实质上就是对传统财富认识的改变，认为：“自然资本”就是社会财富的重要组成部分，并且“人造资本”增加的过程中不能损害“自然资本”的可持续性。亦即，“人造资本”不可完全替代“自然资本”（人造财富的增加难以替代自然资源及生态环境的损耗），要真正保持财富均衡就必须使自然资源和生态环境构成的“自然资本”不减少。

“绿水青山就是金山银山”这一财富认识观念，是合理处理经济社会发展与生态环境保护之间关系的基本准则，也是把尊重自然、顺应自然、保护自然作为行为准则的逻辑基础。那么，从学理角度来看，“人与自然和谐共生”与“绿水青山就是金山银山”两者之间是什么关系呢？笔者分析认为，两种表述是站在不

同视角的认识，本质内涵是一致的。“人与自然和谐共生”，是站在人类与自然生态系统是利益相关者角度的认识，关注人类经济活动受自然生态系统的约束及可能承受的反作用；而“绿水青山就是金山银山”，则是将自然生态系统内化为人类利益构成要素角度的认识，把维护生态系统责任纳入到自身价值取向之中。

三、“人与自然和谐共生”理念下应当遵循的发展准则

如何判断“人与自然和谐共生”的理念是否得到经济主体的践行？其关键点在于，人类经济活动过程中不对自然生态系统产生外部性影响，亦即，经济活动在生态承载力范围内进行。基于这一内涵，可以归纳出发展过程中必须遵循的若干约束，这也是落实“人与自然和谐共生”发展理念的准则和评判标准。

1. **“最小安全面积”**。“人与自然和谐共生”，体现为“人类经济活动开发利用的土地面积”与“维护自然生态系统功能的保护土地面积”之间的关系。“最小安全面积”的意涵是，用于生态保护的面积占国土面积的比例，不得低于25~30%，才能整体上有效地维护生态系统及其生态功能的完好性，才能保证整体上的生态安全。建议：国家省市县乡村各层级的发展过程中，均应将“最小安全面积”作为基本目标。

2. **“生态功能区红线”**。即，“生物多样性”作为地球生态系统的稳定性和生态功能完好性的重要表征指标，应通过重要生

态功能区的严格保护和禁止开发来维护。亦即，各重要生态功能区（湿地、森林、生物多样性资源丰富区域等），只有严格禁止任何形式的经济开发活动，才能有效维护以生物多样性为主要表征的生态系统稳定性，才能维护人类生存传承环境的稳定性。建议：建立法律制度保障生态红线区域永久禁止开发。

3. “资源消耗与环境损耗的承载力约束”。 “人与自然和谐共生”，还体现为“人类经济活动可消耗资源可损耗环境的额度”与“维护自然生态系统资源再生能力和环境自净化能力”之间的关系。建议：各级政府在制定中长期规划和年度规划时，应根据自然系统的承载力和自净化能力，确定各经济活动区域内的自然资源可消耗额度、污染物及废弃物排放额度，在额度指标硬约束下，来规划确定其可承载的经济规模和增长指标。

4. “生态承载力的人口经济规模约束”。即，各区域应根据当地自然地理条件及累积的发展水平，评判其人口经济规模是否超过了生态承载容量，并根据是否超载、超载严重程度来决定其未来发展取向。建议：京津冀区域及周边城市，成都、重庆、郑州等中心城市及其周边城市，均为生态承载力较低且已经严重超载的区域，不宜继续扩大规模；生态承载力相对有发展潜力的城市群是：福州、宁波（结合舟山）、杭州（结合绍兴及嘉兴）、厦门、珠海（结合澳门及中山）、海口等，可根据生态承载力确

立“东南沿海新发展战略”。

5. “全球生态系统安全的贡献”。即，基于全球生态系统稳定和完好性的目标，各层级经济主体应合理分担全球生态责任。建议：基于我国对巴黎协定的自主贡献目标，人均GDP已经达到或即将14000美元发展水平门槛的省区、城市，应提前达到碳峰值而进入绝对量减排阶段。

6. “生态环境公平与生态贫困治理”。由于，人类经济活动形成的群体间的经济差距和不公平，往往会转化为生态环境利益分享的不公平、承受生态环境影响的不公平以及承担维护治理生态环境责任的不公平。如果生态不公平，不能得到有效治理，则最终将转化为对自然生态系统的强化损耗。所以，生态保护与贫困治理，必须有机结合。建议：“退耕还林”等举措，生态环境保护效益是首要的，当地脱贫，主要依靠长期的生态补偿制度与生态协作制度，不应是阶段性政策，应纳入中央政府及生态受益区域的经常性预算之中。

【作者简介】

钟茂初，南开大学经济研究所教授、中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员，民革中央委员，天津市政协常委。

本文为国家社科基金重大项目“城市生态文明建设机制、评价方法与政策工具研究”（13&ZD158）的研究成果之一。